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Project ‘Rond Ronse’  -  Omgeving en landschap

Het project ‘Rond Ronse’ zoekt oplossingen voor de verkeersproblematiek in en rond 
Ronse, die ondertussen tientallen jaren aansleept. Naast het aanleggen van een nieuwe 
wegverbinding zoekt het project onder de noemer ‘Vlaamse Ardennen: rond Kluisberg, 
Muziekberg en Koppenberg’ naar een uitbreiding van natuur in een ruime regio rond de 
stad. Het plangebied omvat naast Ronse ook Kluisbergen, Maarkedal en Oudenaarde. De 
doelstelling is om vast te leggen welke gebieden voor landbouw voorbehouden blijven en 
waar er natuur en bos bijkomt.

Recent werd een tweede versie van de scopingnota gepubliceerd. Daarin zijn scenario’s 
opgenomen met natuurdoelstellingen in en rond Ronse.

Voor de bossengordel Kluisberg-Hotondberg-Koppenberg wordt een 
uitbreidingsdoelstelling van ca. 250 ha bos opgenomen en voor het Muziekbos een 
doelstelling van ca. 100 ha. De bosuitbreiding maakt deel uit van de realisatie van het 
Natura 2000-netwerk. In het instandhoudingsdoelstellingenbesluit (IHD) staat: "Er wordt 
één groot aaneengesloten boscomplex met een richtwaarde van 717 ha beoogd, met 
name bossengordel Kluisbos-Hotond-Koppenberg, bestaande uit deelgebieden 16 
Kalkoven, 33 Feelbos, 34 Beiaardbos, 35 Heynsdaele, 36 bossengordel Hotond-
Koppenberg en 38 Kluisbos. Binnen de SBZ is deze zone de enige geschikte locatie waar 
één groot min of meer ononderbroken bosmassief hersteld kan worden dat ook 
herstelkansen biedt voor fauna met (voornamelijk naar oppervlakte) veeleisende 
biotopen.”

Om te bepalen waar de bosuitbreiding kan komen, is een zoekzonekaart opgemaakt.

Op de website van het project lees ik: "Het GRUP zal bijkomende gebieden bestemmen 
als natuur- of bosgebied waar natuur- en bosontwikkeling mogelijk is voor de realisatie 
van Europese natuurdoelen. De Vlaamse overheid zal proberen gronden te kopen om te 
bebossen of eigenaars stimuleren om zelf te bebossen. Om dat proces in goede banen te 
leiden, zal onderzocht worden of landinrichting mogelijk is. Voor deze landinrichting is er 
een besluit van de Vlaamse Regering nodig en dat besluit is er op dit moment nog niet. 
In de volgende stappen van het proces van ‘Rond Ronse’ zal de Vlaamse Regering 
daarover beslissen."

1. Kan de minister meer duidelijkheid geven over de totstandkoming van de 
zoekzonekaart? Waarom werd er afgestapt van het oorspronkelijke scenario om 



vanuit verschillende overheden een alternatief uit te werken en van daaruit op zoek 
te gaan naar een consensus?

2. Werd de zoekzonekaart onderworpen aan een inspraakmoment (bv. een openbaar 
onderzoek)? Waarom wel/niet?

3. Waarom beperken de zoekzones zich niet tot het Habitatrichtlijngebied? Klopt het dat 
het de bedoeling is om ook instandhoudingsdoelstellingen te realiseren in het 
‘herbevestigd agrarisch gebied’ (HAG)? Zo ja, wat is dan de visie van de minister op 
het realiseren van de instandhoudingsdoelstellingen in het HAG?

4. Wat wordt precies bedoeld met "één groot aaneengesloten boscomplex" in het IHD-
besluit? Zijn verbindingsstroken daarin noodzakelijk volgens de Europese richtlijnen?

5. Wat is de stand van zaken van het ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP)?

6. Welke bestemming zal de minister in het RUP toekennen aan de landbouwpercelen 
die behouden blijven voor landbouw in het betrokken gebied?

7. Zal de minister de landbouwsector extra beperkingen opleggen, zoals het voorzien in 
de bestemming ‘bouwvrij agrarisch gebied’ (BAG) of ‘agrarisch gebied met ecologisch 
belang’ (AGEB)? Zo ja, wat is daarvoor dan de reden? Wat is dan de geplande 
verhouding tussen de verschillende types landbouwgebied binnen het ontwerp-RUP?

8. Welke instrumenten zal de minister inzetten voor de realisatie van de diverse doelen 
(bosuitbreiding, natuur, flankerend beleid landbouw enz.) in dit gebied?

9. Zal de minister het instrument landinrichting benutten? Zo ja, wanneer verwacht de 
minister daarover een beslissing te nemen? Wat zijn de vervolgstappen en wat is de 
timing voor elke stap?

10. Welke impact heeft het totale project ‘Rond Ronse’ op de land- en tuinbouwsector? 
Werd er al een landbouweffectenrapport opgemaakt dat de verschillende onderdelen 
van het project omvat (aanleg weginfrastructuur, bosuitbreiding, aanleg fietssnelweg 
enz.) en wat waren daarvan de belangrijkste resultaten?

11. Wat is de visie van de minister op de toekomst van de land- en tuinbouwsector in het 
gebied rond Ronse?
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1. Op de zoekzonekaart worden alle zones waarvoor onderzocht wordt of ze in aanmerking 
komen, weergegeven. In scopingnota 1 werden vier mogelijke ‘selecties’ van zoekzones 
gepresenteerd waarbij de selecties vanuit verschillende invalshoeken (landbouw, 
natuur, erfgoed) opgesteld werden: dit leidde tot vier scenario’s. Vanuit de publieke 
consultatie over scopingnota 1 werden diverse alternatieve zoekzones aangebracht. 
Deze bijkomende voorstellen konden niet verwerkt worden in de vorm van scenario’s 
zoals in scopingnota 1. Om die reden is er geopteerd om met één zoekzonekaart te 
werken waarop de zones uit de vier scenario’s aangevuld werden met de aangebrachte 
alternatieven. Mede op basis van de resultaten van het plan-MER, het 
landbouweffectenrapport en het verder overleg en onderzoek zal tegen eind 2021 een 
‘voorkeursscenario’ uitgewerkt worden door het planteam waarbij ernaar gestreefd zal 
worden om de plandoelstelling inzake bosuitbreiding te realiseren met een zo beperkt 
mogelijke impact op landbouw en landschap.

2. De zoekzonekaart maakt deel uit van scopingnota 2. De publieke consulatie over 
scopingnota 2 liep van 12 januari tot 12 maart 2021.

3. Om aan de Natura 2000-doelen te voldoen en te komen tot een aaneengesloten 
bosstructuur zal er zowel binnen als buiten het habitatrichtlijngebied bebost moeten 
worden. Dit kan inhouden dat ook binnen HAG zal bebost worden en dat in het RUP een 
herbestemming van deze gronden naar natuur- of bosgebied zal voorzien worden.

4. Een aaneengesloten boscomplex impliceert dat het om een fysiek aaneengesloten 
geheel gaat waarbij de bossen dus niet van elkaar gescheiden zijn door andere 
landgebruiken en alle bossen effectief via bosuitbreidingen met elkaar verbonden 
worden. Op basis van de adviezen van het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek 
(INBO) wordt vooropgesteld dat een verbinding tussen twee bossen bestaat uit een 
beboste strook van minstens 50 m breed.

5. Het RUP bevindt zich in de scopingfase.

6-7.Zoals bij elk gewestelijk RUP ter uitvoering van het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen (RSV) worden de agrarische gebieden verder gedifferentieerd in‘agrarisch 
gebied’, ‘bouwvrij agrarisch gebied’, ‘agrarisch gebied met ecologisch belang’ en 
‘agrarisch gebied’ met overdruk ‘natuurverwevingsgebied’. Dit kan mogelijks 
beperkingen opleggen aan de bebouwbaarheid van het gebied omwille van 
landschappelijke redenen (bouwvrij). In het geval van landbouwgebieden met een 
hoge biologisch waarde (bv. omwille van de aanwezigheid van waardevolle graslanden, 
bronnen en bronbeekjes) wordt eventueel een herbestemming naar ‘agrarisch gebied 
met ecologisch belang’ of ‘natuurverwevingsgebied’ doorgevoerd. (bv. buffer- en 
overgangszones langs of tussen natuur- en bosgebieden die bouwvrij moeten blijven 
en waar een stimulerend beleid gevoerd zal worden in functie van het versterken van 
de landschapsecologische waarde). Noch in het RSV, noch in de startnota van het 
GRUP ‘Rond Ronse’ worden kwantitatieve doelstellingen voor deze differentiatie 
opgenomen. Het planteam zal een voorontwerp van GRUP opmaken waarin een 
differentiatie van het agrarisch gebied voorzien wordt. Vervolgens wordt de 
adviesronde, inspraak en participatie en besluitvormingsproces doorlopen. 



8. Eigenaars die hun gronden willen bebossen, kunnen beroep doen op de verschillende 
subsidies die daarvoor beschikbaar zijn. Het Agentschap voor Natuur en Bos voert 
gericht een aankoopbeleid om zelf te bebossen. Om gronden te verwerven en 
ruilgronden voor landbouwers aan te bieden wordt een grondenbank ingezet. 
Bijkomend wordt onderzocht of de inzet van het instrument landinrichting opportuun 
en haalbaar is en tot slot zal ook overwogen worden of het opmaken van 
onteigeningsplannen nodig is (bv. wanneer via het stimulerend beleid en het 
aankoopbeleid van het ANB onvoldoende vooruitgang geboekt wordt om de Natura 
2000-doelen tijdig te realiseren).

9. De programmacommissie landinrichting gaf een gunstig advies over het voorstel om 
een landinrichtingsproject Vlaamse Ardennen Rond Ronse op te starten. Ik heb de VLM 
opdracht gegeven het onderzoek naar de opportuniteit en haalbaarheid van een 
landinrichtingsproject op te starten. Ik zal uiterlijk bij de definitieve vaststelling van 
het RUP aan de Vlaamse Regering voorstellen om een beslissing te nemen over het 
instellen van dit landinrichtingsproject.

10. Het Landbouweffectenrapport is in opmaak. 

11. Ook na de realisatie van de Natura 2000-doelen en de herbestemmingen in functie 
van bijkomende bos en natuur en een aantal lijninfrastructuren zullen grote 
aaneengesloten openruimtegebieden bestemd blijven voor landbouw. Via het op te 
maken GRUP wordt getracht een evenwicht tot stand te brengen waarbij het 
ruimtebeslag en -gebruik van de landbouw beter afgestemd wordt op de ruimtelijk-
ecologisch draagkracht van het gebied en het behoud en de instandhouding van de 
biodiversiteit én waarbij er bijkomende ruimte voor natuur en bos vastgelegd wordt in 
lijn met de bindende bepalingen van het RSV en in functie van de vastgestelde Natura 
2000-doelen.


